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八下数学 | 必会题型专练

一次函数的图像与性质
【一】对于三个数a，b，c，用max{a，b，c}表示这三个数中最大数，例如：max｛﹣2，1，0｝＝1，
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max｛﹣2，1，a｝=
解决问题：

（1）填空：max{1，2，3}＝　3　，如果max{3，4，2x﹣6}＝2x﹣6，则x的取值范围为　x≥5　；

解：max{1，2，3}中3为最大数，故max{1，2，3}＝3

∵max{3，4，2x﹣6}＝2x﹣6

∴2x﹣6≥4，解得x≥5

故答案为：3；x≥5
（2）如果max{2，x+2，﹣3x﹣7}＝5，求x的值；

解：∵max{2，x+2，﹣3x﹣7}＝5

∴①x+2＝5，解得x＝3，

验证得﹣3×3﹣7＝﹣16＜5，成立

②﹣3x﹣7＝5，解得x＝﹣4，

验证得﹣4+2＝﹣2＜2＜5，故成立

故max{2，x+2，﹣3x﹣7}＝5时，x的值为﹣4或3
（3）如图，在同一坐标系中画出了三个一次函数的图象：y＝﹣x﹣3，y＝x﹣1和y＝3x﹣3请观察这三个函数的图象，

①在图中画出max{﹣x﹣3，x﹣1，3x﹣3}对应的图象[image: image3.png]


（加粗）；

图象如图所示
②max{﹣x﹣3，x﹣1，3x﹣3}的最小值为　﹣2　．

解：由图象可以知，max{﹣x﹣3，x﹣1，3x﹣3}的最小值为

直线y＝﹣x﹣3与y＝x﹣1的交点，

解得y＝﹣2，即最小值为﹣2

【二】已知，一次函数y＝（2k﹣1）x+k﹣4，试回答：

（1）k为何值时，y随x的增大而减小？

解：∵一次函数y＝（2k﹣1）x+k﹣4的图象y随x的增大而减小，

∴2k﹣1＜0，

解得：k＜1/2，

∴当k＜1/2时，y随x的增大而减小；
（2）k为何值时，图象与y轴交点在x轴上方？

解：∵一次函数y＝（2k﹣1）x+k﹣4的图象与y轴交点在x轴上方，

∴k﹣4＞0，

解得：k＞4，

∴当k＞4时，该函数的图象与y轴交点在x轴上方；
（3）若一次函数y＝（2k﹣1）x+k﹣4经过点（1，4）．请求出一次函数的表达式．

解：∵一次函数y＝（2k﹣1）x+k﹣4经过点（1，4），

∴4＝2k﹣1+k﹣4，解得k＝3，

∴一次函数的表达式为y＝5x﹣1．
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【三】已知                都是方程y＝kx+b的解．
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（1）求k、b的值；

解：将      ，        代入方程y＝kx+b，

得：5k+b=6，-3k+b=-10，
解得：k=2，b=-4；
（2）若y的值不小于0，求x的取值范围；

解：由（1）得y＝2x﹣4，

∵y≥0，

∴2x﹣4≥0，

解得x≥2；
（3）若﹣2≤x＜1，求y的取值范围．

解：∵﹣2≤x＜1，

∴﹣4≤2x＜2，

∴﹣8≤2x﹣4＜﹣2，即﹣8≤y＜﹣2．

【四】已知函数y＝（2m+1）x+m﹣3

（1）若函数图象经过原点，求m的值；

解：∵函数y＝（2m+1）x+m﹣3的图象经过原点，

∴当x＝0时y＝0，即m﹣3＝0，解得m＝3；
（2）若函数的图象平行直线y＝3x﹣3，求m的值；

解：∵函数y＝（2m+1）x+m﹣3的图象与直线y＝3x﹣3平行，

∴2m+1＝3，解得m＝1；
（3）若这个函数是一次函数，且y随着x的增大而减小，求m的取值范围．

解：∵这个函数是一次函数，且y随着x的增大而减小，

∴2m+1＜0，解得m＜-1/2．

【五】已知一次函数y＝2x+4．

（1）求函数图象与x轴的交点A的坐标，与y轴的交点B的坐标；并在平面直角坐标系中在画出函数的图象．

解：∵一次函数y＝2x+4，

∴当x＝0时，y＝4，当y＝0时，x＝﹣2，

∵函数图象与x轴的交于点A，与y轴的交于点B，

∴点A的坐标为（﹣2，0），点B的坐标为（0，4），
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函数图象如图所示；

（2）利用图象直接写出：当y＜0时，x的取值范围．

解：由图象可得，

当y＜0时，x＜﹣2．
